

ФЕДОР РТИШЕВ





-ДРУГ И ФАВОРИТ ЦАРЯ АЛЕКСЕЯ МИХАЙЛО-
ВИЧА, ОКОЛЬНИЧИЙ, ГЛАВА РАЗНЫХ ПРИКА-
ЗОВ, ПРОСВЕТИТЕЛЬ.

-РОДИЛСЯ В СЕМЬЕ МИХВИНСКОГО ГОРОДО-
ВОГО ДВОРЯНИНА МИХАИЛА АЛЕКСЕЕВИЧА
РТИШЕВА. ДЕТСТВО ФЁДОРА ПРОШЛО ПОПЕ-
РЕМЕННО ТО В МОСКВЕ, ТО В ВОТЧИНЕ ОТЦА
— СЕЛЕ ПОКРОВСКОМ.

-ПОСЕЛИВШИСЬ В 9 ВЕРСТАХ ОТ МОСКВЫ, ОН
СТАЛ ЖИТЬ ОТШЕЛЬНИКОМ И СВОЕ ИМУЩЕ-
СТВО РАЗДАВАТЬ БЕДНЫМ.



СЛУЖБА ЦАРЮ

в 1656 г. Ртищев провел переговоры с поляками, во исполнение тайного наказа Алексея Михайловича об увеличении титула московского царя. По настоянию Ртищева, поляки стали писать титул Алексея Михайловича с прибавлением слов **«И МАЛЫЯ И БЕЛЫЯ РОССИИ»**, т.е. признали права России на эти земли.

ДЕНЕЖНАЯ РЕФОРМА 1656 ГОДА



Фёдор Ртищев считается автором денежной реформы.

В РУССКОМ ГОСУДАРСТВЕ ИМЕЛИ ХОЖДЕНИЕ ЗОЛОТОЕ И СЕРЕБРЯНОЕ МОНЕТЫ, КОТОРЫЕ ЧЕКАНИЛИСЬ В ЕВРОПЕ.

ПО ЗАМЫСЛУ РТИЩЕВА НАЧАЛИ ЧЕКАНИТЬ МЕДНЫЕ ДЕНЬГИ, СТОИМОСТЬ КОТОРЫХ ПРИРАВНЯЛИ К СЕРЕБРЯНЫМ.



ОДНАКО УЖЕ В 1658 ГОДУ МЕДНЫЕ ДЕНЬГИ СТАЛИ ПОНИЖАТЬСЯ В ЦЕНЕ, А ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ И ПРЕДМЕТЫ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ ДОРОЖАТЬ. МЕДНЫЙ РУБЛЬ СТАЛ В 12 РАЗ ДЕШЕВЛЕ СЕРЕБРЯННОГО, ПОЭТОМУ ЛЕТОМ 1662 ГОДА В МОСКВЕ ВСПЫХНУЛ МЯТЕЖ. ВСКОРЕ МЕДНЫЕ ДЕНЬГИ ВЫШЛИ ИЗ ОБОРОТА.



ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ



Фёдор Михайлович Ртищев сыграл заметную роль в истории русского просвещения. Недалеко от Москвы Фёдор Ртищев выстроил церковь и в 1648 году на свои средства учредил училищный монастырь. Первоначально монастырь именовался Преображенским, а позднее — Андреевским. Вскоре при монастыре составилось учёное братство (так называемое Ртищевское братство), которое занималось переводом книг.

РТИЩЕВ - БЛАГОТВОРИТЕЛЬ



Ртищев собирает раненых в бою
солдат и везет их в госпиталь



ОН ПЕРВЫМ В РОССИИ
ПРЕДПРИНЯЛ ПОПЫТКУ
ОБЪЕДИНИТЬ ЧАСТНУЮ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ
С ГОСУДАРСТВЕННОЙ. ВО ВРЕМЯ ВОЙН РТИЩЕВ
ОРГАНИЗОВАЛ РЯД БОЛЬНИЦ ДЛЯ РАНЕНЫХ
СОЛДАТ, ПРИЧЕМ НЕ ТОЛЬКО РУССКИХ, НО И
ПЛЕННЫХ ПОЛЯКОВ И ШВЕДОВ. НА ЛИЧНЫЕ И ГО-
СУДАРСТВЕННЫЕ СРЕДСТВА ОН ВЫКУПАЛ РУС-
СКИХ СОЛДАТ ИЗ ПЛЕНА. ПО ЕГО ИНИЦИАТИВЕ
НА УЛИЦАХ МОСКВЫ ПОДБИРАЛИ КАЛЕК, НЕ-
МОЩНЫХ, СТАРЫХ И ДАЖЕ ПЬЯНИЦ И СВОЗИЛИ В
СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДОМА, ГДЕ ЛЕЧИЛИ ИЛИ СОДЕР-
ЖАЛИ ДО КОНЦА ЖИЗНИ.

ВОСПИТАНИЕ ЦАРЕВИЧА

в 1664 году царь Алексей Михайлович и царица Марья Ильинична выбрали Ртищева вторым «дядькой» своему сыну, наследнику престола царевичу Алексею Алексеевичу. Ртищева хотели возвести в князя, однако он отказался от этой чести.



17 января 1670 года царевич Алексей совершил неожиданно скончался. Ртищев тяжело переживал эту потерю, он удалился от двора и от государственной деятельности.

АЛЕКСЕЯ АЛЕКСЕЕВИЧА

ПОСЛЕ СЕБЯ...

УМЕР ФЁДОР МИ-
ХАЙЛОВИЧ РТИЩЕВ
21 ИЮНЯ (1 ИЮЛЯ)
1673 ГОДА.



ВСКОРЕ ПОСЛЕ СМЕРТИ ФЁДОРА МИХАЙЛОВИЧА РТИЩЕВА БЫЛО СОСТАВЛЕНО «ЖИТИЕ МИЛОСТИВОГО МУЖА ФЁДОРА, ЗВАНИЕМ РТИЩЕВА». ЭТО ЯВЛЕНИЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНО РЕДКОЕ ДЛЯ МИРЯНИНА МОСКОВСКОЙ РУСИ, ПОСКОЛЬКУ В ТЕ ВРЕМЕНА СОСТАВЛЯЛИСЬ, ГЛАВНЫМ ОБРАЗОМ, ЖИЗНЕОПИСАНИЯ СВЯТЫХ И ДУХОВНЫХ ЛИЦ.